

一缕“环卫橙”扮靓美水城

——甘泉县环境卫生和园林绿化管理站工作小记

通讯员 范筱霞 薛文文

有这么一群人，他们穿着橙黄色的工作服，无论是刮风还是下雨，无论是工作日还是假期，都会在每日凌晨出现在城市的某一个角落，从不会缺席。

从晨曦微露到万家灯火，他们为城市“梳洗打扮”；从夏季三伏到严冬三九，他们用辛勤的汗水守护千家万户之美。

他们就是“城市的美容师”——环卫工人！

近年来，甘泉县环境卫生和园林绿化管理站将环卫工作深度融入城区环境大整治精细化管理工作中，以全面提升城区环境面貌为目标，以扎实开展精细化作业提升年活动为主线，强化工作措施，夯实责任落实，确保实现全年目标任务，为大美甘泉高质量发展展现环卫担当、贡献环卫力量。



● 环卫工人领取夏季服装

县区动态

XianQuDongTai



● 村民采摘金银花

本报讯（通讯员 李云龙 刘建虎）近年来，延县长县依托国储林项目，积极探索多种林下经济新模式，开辟林下后续产业新渠道，走出了一条以发展林下经济，带动林业后续产业的新路子。

在延县长县关子口国有生态林场金银花示范基地，一簇簇金银花迎风摇曳，淡淡花香弥漫在空气中沁人心脾，饱满的花蕾挂满枝头，生机盎然。林场的干部职工们穿梭在金银花田中，相互配合、分组采摘，场面火热，干劲十足。今年刚参加工作的黄程告诉记者，在他认知中林场就是简单巡林、防火等，让他没有想到是，林下还可以发展新增收产业，经过一上午的劳作，收获颇丰。

延县长县关子口国有生态林场职工黄程说：“在我工作的几个月期间，我发现林下种植金银花，不仅可以提高周边百姓的收入，也能提高我们林场职工的专业技能，我觉得这个工作非常有意义，更加坚定了我从事林下工作的决心。”

据延县长县关子口国有生态林场负责人冯克勤介绍，金银花又名忍冬，花初开为白色，后转为黄色，因此得名金银花，是一种具有悠久历史的常用中药，具有清热解毒、抗炎等功效，具有较高的药用价值和经济价值。林场因地制宜，充分利用独特的自然条件，于2021年引进金花三号金银花进行试种。

“咱们金银花是2021年我们林场引进的，就现在长势情况来看，很适应在这里栽植，既能防治水土流失，还能给农民带来经济效益。”冯克勤说。

据悉，金银花示范基地栽植金银花5亩共1000余株，树定型后，稳产期亩产可达50公斤，收入5000余元。同时，延县长县关子口国有生态林场还为林区百姓栽种金银花500余亩，目前已陆续进入盛花期。

“林场在产业发展这块，结合‘三年’建设，林场发展了核桃、中峰、金银花和丁香苗圃采穗基地。通过发展产业，林场实现从无到有，从有到优的转变，同时带动林区居民发展这些产业，实现林区居民增收致富。”冯克勤说。

近年来，为了让林农家家有产业，户户能增收，延县长县重视山林资源保护，积极发展“林蜂”“林药”“林禽”等林下经济，充分挖掘林业经济效益，林下经济正在成为推动乡村振兴的“新引擎”。

金银花儿开『金银』揣入怀

1 常态长效管理让环卫工作更精细更全面



● 环卫工人擦洗公交站牌

“唰……唰……”要是在白天，这声音太过微弱，会被来往车辆的声音所淹没。每天凌晨，整个城市还在沉睡，这种声音就显得特别清脆。这是

环卫工人清扫大街时，扫帚与地面摩擦发出的声音。

每天凌晨5时许，拓延琴总会出现在市城区柳叶大道上。一把扫帚、一个垃圾清理袋，就是她的工具。20余年的环卫工作生涯，让她的手指变得十分的粗大，长满了褶皱，大拇指上的裂纹以及手掌上的老茧格外显眼。

正值盛夏，翠绿的柳树成为夏季别样的风景。除了清扫柳絮，路面上一些细小的纸屑也一个不落地被拓延琴拾起。

完成了清扫作业，拓延琴并没有闲着，开始对片区内的清扫质量进行检查。“街道、路面、果皮箱，我们都必须清理干净，中心每天都有督导考核，如果有不到位的地方，我们要被扣分。”拓延琴说。

常态长效是甘泉县环境卫生和园林绿化管理站贯穿始终的工作机制。

甘泉县制定了街道清扫、广场管理、公厕保洁、垃圾清运等系列保洁工

作标准，实现管理标准化、网格化。采取定人、定时、定岗、定责、定标准、定奖惩“六定”制度，实现作业精细化，进一步提高环卫保洁质量。

截至目前，环卫常态化保洁区域占到县城建成区的70%以上，1—4月份共处理生活垃圾6240吨，垃圾无害化处理率为100%。

该县不断提升城区环境整体水平，对城区垃圾桶、果皮箱等环卫设施设备破损情况进行排查，截至目前，累计更换垃圾桶200个；更换三方垃圾箱20个；更换主街道及各个广场果皮箱50个；更换清洗广告灯箱160个；维修内胆损坏、门损坏等问题果皮箱136个。不断提高广场、公厕管理服务水平，对城区内19座公厕、6座广场及1处环山公园配套设施进行了查缺补漏，累计更换公厕标识牌10块、温馨提示牌126块、工作制度牌41块，维修

更换马桶、面池、水龙头等配套设施12处；维修广场公园破损地砖20余处。

不仅如此，该县对城区主街道两侧、太皇山、曲里三处共计3000余棵树进行修剪（其中：国槐树644棵、银杏树1749棵、柳树84棵、法桐树557棵）；以牵牛、小雏菊、杜鹃、太阳花、绿萝、尤加利为主，扮靓花坛43处，采用鲜花数量3635株，假花数量4500株；对太皇山广场刺柏绿篱拆除并外运200m（8株/m），挖土方并外运30m³，种植刺柏绿篱200m（8株/m，双排）；对北关中学路、主街道坏死乔木挖除26株，种植樱花14株，种植国槐12株；购买256桶阿维定虫脒、36桶高氯甲维盐利用高压喷雾抑尘车对城区树木进行病虫害防治工作。

“这两年咱们甘泉县城变化大，满路的垃圾也看不见了，满大街看起来很干净，水洒着湿漉漉的，咱们出来转转心情好得很。”居民马丽娟说。



● 环卫工人打扫街道卫生

在工资高了，还有免费早餐、休息室，我们更有信心干好自己的工作，给大家一个干净的城市环境。”

寒来暑往，披星戴月，环卫工人用他们勤劳的双手，恪守了“脏我一身，洁净万家”的信念；在平淡的工作中，以实实在在的行动，担当起一份令人尊重的责任。他们，是这座城最先迎接阳光的人；他们，用汗水擦亮了城市的脸面。

2 齐抓共管保障环卫工人幸福生活

在甘泉的大街小巷，细心的居民会发现环卫工人身上都穿戴了“反光马甲”。无论是白天还是晚上，加粗的反光条闪闪发亮，格外醒目，提醒过往车辆注意路上有正在作业的环卫工人，及时避让，有效降低了环卫工人的工作风险。

“保障一线工人的作业安全，是环卫工作顺利开展的前提。”甘泉县环境卫生和园林绿化管理站负责人告诉记者，为了进一步保障了一线工人的安全和权益，甘泉县采取了一系列实实在在的举措。

围绕解决“突出问题”，确保每起纠纷有人问、有人管、有结果，甘泉县推行了“三首”责任制（首问、首听、首看），提出了“一张笑脸、一声问候、一个满意的答复”群众来访接待要求，来信来访接待处理工作有序开展。截至目前，共收到群众诉求案件9件，其中：12345政府热线服务5件，信访事项4件，投诉案件办结率100%，切实解决了环卫园林领域内热点难点问题，妥善解决了群众提出的问题，密切

了干群关系，提高了人民群众对环卫工作满意度。

该县还全面贯彻落实全市两会提出的“免费为全市13个县（市、区）城区一线环卫工人提供免费早餐项目”，结合实际，制定了环卫爱心早餐民生实事工作方案。于2024年3月22日全面启动县2024年免费为全县城区一线环卫工人提供早餐项目，为现有一线环卫工人189人提供爱心早餐。结合环卫行业特点和客观实际，就环卫工休息室更新改造及广场公厕贴添置各类设施制定了具体实施方案，新增环卫休息室4处（太皇山D区门口1处，小环线1处，医院坡红绿灯1处，甘泉宾馆门口1处），对11处环卫休息室（线路、照明设施、用电方式、饮用水等）相关配套设施进行升级改造，对5处环卫休息室增设太阳能充电板设施；对11处环卫休息室及19座公厕添置各类设施（包括烧水壶、窗纱、防蝇门帘、洗手盆大理石等），同时每周配备桶装水30桶。

不仅如此，根据《陕西省人力资源和社会保障厅关于调整最低工资标准的通知》（陕人社发〔2023〕16号）文件规定，该县为二类县，最低工资标准调整为2050元。按照市委办发来蒿慧杰书记在《要求快报》上“关于陕西省要求环卫工人工资从2023年5月1日起执行调整之后的最低工资标准”的批示要求，从2023年5月1日起需执行最低工资标准。甘泉县对2023年5月至2024年4月在岗环卫工人数及差额工资情况进行了核实，并以书面报告形式向上级部门申请从2024年1月开始实行最低工资标准。截至目前，已经主要领导研究同意，于2024年1月实行最低工资标准，于2024年5月跟进并补发2024年1月至4月在岗环卫工差额工资，另2023年5月至12月底差额工资将于年底完成补发，确保此项政策落实到位。

“我早上5点就上班开始清扫保洁，我打扫的巷道离学校比较近，垃圾也比较多，娃娃们走完我就及时打扫干净了。”环卫工梁廷梅告诉记者，“现

又逢一年端午至 片片粽叶裹温情



● 欢聚一堂包粽子

本报讯（通讯员 范筱霞 马茸茸）又逢一年端午至，片片粽叶裹温情。在端午节即将到来之际，甘泉县太皇山社区开展了“粽香传情，缘聚端午”主题活动，人们包粽子体悟传统民俗，感受文化魅力。

活动中，太皇山社区工作人员、东望志愿服务队及辖区内热心居民，大家齐聚一堂，围着桌子有说有笑，其乐融融，拿粽叶、舀糯米、放红枣、系马莲……一片片粽叶、一粒粒糯米在大家一双灵巧的手中，变成了饱满的粽子，从准备食材到动手制作，每个环节都洋溢着欢乐的气氛。

活动结束后，香甜的粽子被陆续送到了辖区空巢老人、残疾人、老党员、退役军人及留守儿的手中，希望他们也能度过安康祥和的端午节。

“我爸妈常年在外打工，以前都是奶奶帮我们包粽子，今年，奶奶的身体不好没办法包，感谢叔叔阿姨给我们送来粽子。”太皇山社区四小五年级一班的李洋洋拿着粽子高兴地说。

“爱心传递活动不仅传承和弘扬了传统文化，更让辖区居民切身感受到了社区大家庭的温暖，增强了社区的温馨感和凝聚力。”社区负责人表示，社区将努力激发其他成员单位参与到社区建设中的积极性，为日后更好地推进社区各项工作打下基础。

民俗艺术沁润人心 文艺节目精彩上演

近日，为纪念毛泽东同志“5·23”讲话发表82周年，建设国家级陕北文化生态保护实验区，甘泉县联合洛川县、富县、宜川县、黄陵县，在县城中心广场举办了“美水欢歌”文艺巡演晚会，共计140余名演员参加此次活动，受到了群众的热烈欢迎。

（通讯员 范筱霞 摄）

